



跨越千里,78岁老人送孙子到浙江自首

孙子涉嫌网络诈骗,老人自责“没管教好孩子”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨

送孙子到派出所投案 老人在外面焦急等待

6月9日中午,浙江省临海市公安局沿江派出所值班大厅内,民警程思叶注意到一个头发花白的老人。程思叶对老人的第一印象是“面善”,“第一眼看见他,就有迫切想要关心他的想法。”

程思叶上前询问,老人用山东方言回答,自己是带着孙子来自首的。

原来老人有个19岁的孙子,涉嫌电信诈骗。

据《钱江晚报》报道,今年4月11日,当地一位村民到派出所报警,称自己在网上卖游戏装备时被人骗走4738元。民警根据线索确定了嫌疑人,正准备到山东进行抓捕时,6月8日中午,一名年轻男子带着一沓钱走进了沿江派出所自首。

这名年轻男子正是老人的孙子小正(化名)。

在沿江派出所办案区,小正交代了自己的诈骗经过。去年小正在网上卖游戏装备时被人骗了1400元,当时不甘心,于是就用同样的办法骗了别人的钱。

到派出所自首的前一天,老人知道了小正涉嫌诈骗,于是给小正做了一晚上的思想工作,成功劝说他去自首。

“老人今年78岁了,他说孩

近日,山东济宁一位78岁的老人,在得知自己19岁的孙子涉嫌网络诈骗后,成功劝说并陪同孙子一起,跨越了一千多公里,来到了浙江省临海市的一家派出所自首。

目前老人的孙子已被刑事拘留。牵挂孙子的老人在派出所外等待了两天。他说自己一生没有干过坏事,这次没有管教好孩子,非常自责。15日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了知情民警还原了当时的情景。



孙子在派出所接受调查时,老人在马路边焦急地等待。

了派出所值班大厅内。

一生从没干过坏事 孙子犯事他很自责

“老人看起来身体不太好,走路不太方便,当时又临近中午,我就问老人要不要吃碗面条。”程思叶说,老人拒绝了所有的帮助,他自己随身带着面包和水。后来因为

身体原因不能吹空调,老人来到了派出所门口的一处树荫下等待。

见老人热得满脸通红,程思叶曾提议给老人找一间空办公室,不开空调,老人还是拒绝了。

“老人非常朴实,三观很正。”程思叶陪着老人坐在树荫下。老人说,小正是自己带大的,小正的奶奶长年卧病在床,他自己也做过手术,一条腿总是发麻,行走不

结婚当天,日照新郎官救下祖孙三人

他是一名现役军人,因救人导致旧伤复发

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郑玥

“如果再来一次,我还会做同样的选择,我是军人,更是党员!”这话出自日照小伙、海军战士赵仁田之口,5月22日,婚礼当日他出手相救扶梯上突发意外的祖孙三代而旧伤复发,6月7日,被救者家属奔波百公里,将感谢信送到赵仁田所在的驻青岛海军某部队。

5月22日,赵仁田正在酒店举行婚礼,当天的他身穿一身白色军服,正随父母去答谢到场亲朋。他们刚从酒店扶梯上下来,电梯上便出了意外。一位老人左手抱着小宝,右手领着大宝,一个不小心祖孙三人全摔倒了,可电梯还在运行中。

赵仁田回忆,他听见声响便急忙回头,那时候他心中只有一个念头——救人!于是他什么也顾不上了,一个箭步冲了过去。说时迟那时快,赵仁田一把托举住了即将翻倒的老人和小宝,眼看前面大宝的裤腿即将被扶梯缝隙夹住,千钧一发之际,他急忙一个阔步连上两级台阶拉起大宝。随后赵仁田的父亲赵炳冯也紧跟着赶了过来,扶起了后面的老人和小宝,酒店工作人员及时按下了电梯急停键。

从意外发生到转危为安,整个过程10秒钟左右,危急时刻,赵仁田像一道“白色闪电”冲在最前面。看到三人都平安无事后,赵仁田正打算步行离开,突然一股钻心的疼痛从右

膝传来,汗水瞬时沾湿了他的衣襟,他不禁瘫坐在电梯台阶上。原来因为用力过猛,导致他旧伤部位异常疼痛,站立困难。事后,赵仁田在父亲的搀扶下走下电梯,去了医院。

“那是前年训练的时候受的伤,腰上放了4颗钢钉,腿和肩上有7颗,身上一共11颗钉子,连着做了三场手术。当时着急救人跑得有点儿快,结果把人扶起来后,自己就有些站不起来了。”赵仁田说。

5月31日被救者家属赶到赵仁田家中表示感谢,但赵仁田已经离家归队。6月7日,被救老人张传香给战士赵仁田送来一面大红锦旗,感谢这位在扶梯上,救了他们祖孙三人性命的瘦小伙。



▲赵仁田救人现场。视频截图

◀扫码看视频

齐鲁晚报·齐鲁壹点服务电话

客户部:85196192 85196239

专刊策划中心:85193072

汽车事业中心:85196533

房产事业中心:85196379

健康民政新闻事业部:85193749

教育新闻事业部:85196867

财经新闻事业部:85196145

产经新闻事业部:85196807

风尚齐鲁全媒体中心:85196380

文旅全媒体中心:85196613

地方事业部:85196188

招聘、分类广告部:85196199

视频中心:82625465

互联网与科技事业部:85196382

大数据运营中心:85193193

数字营销事业部:85193144

新媒体产品营销中心:85196153

战略合作事业部:82625446

企业全媒体事业部:85193858

音频事业部:85193623

智库产品运营部:85196280

品牌运营中心:82625474

社群服务中心:85193700

齐鲁志愿服务中心:85193041

根除“私种大烟”顽疾 重在强化农村老年人识毒、拒毒意识

6月7日,山东莒南警方连续查处4起非法种植毒品原植物案,违法人员李某友、左某英、张某文及邱某美等四人分别非法种植罂粟19株、63株、44株、20株,因为上述四人皆为70至81岁不等的年迈老人,公安机关根据相关法律规定分别对上述四名违法人员做出行政拘留不执行的处罚。

罂粟在农村俗称“大烟”,由于罂粟是制造毒品的原料,因此罂粟花往往也被视为邪恶之花。我国对罂粟种植严加控制,除药用科研外,一律禁植。尽管近几年来政府部门加大了全社会禁种铲毒工作力度,但是在一些偏远农村地区却远未得以根绝。近期,莒南禁毒大队根据上级主管部门统一部署与相关警种密切配合开展了多次拉网式“禁种铲毒”行动,查获了近百起非法种植毒品原植物案。笔者发现,被警方处理的这些违法种植毒品原植物罂粟的违法行为人大多数为年逾古稀的农村老人,年龄最大的甚至已经94岁。这些本应在家含饴弄孙安享晚年的农村老人缘何闲不住偏要去种植国家明令禁止的毒品原植物罂粟呢?笔者认为原因是多方面的:首先是这些农村老年人文化水平低,多属于文盲半文盲,对相关的法律法规知之甚少,平时生活闭塞,对毒品的危害认识不足;其次,种植多为自用。一些老年人听说罂粟也即俗称

的“大烟”能治头痛、咳嗽等常见病,更有的人将“大烟”作为煮肉等的调味品使用,为了省钱便争相种植;再就是一些老人存在侥幸心理,明知道种植违法,却自认为只是在自家院内或菜园里种植,数量少,不会被发现;甚或即使种植被警方发现了也会因为自己年龄大或身患疾病而不会去深究。由此便导致农村一些老人成为当前非法种植毒品原植物的主要群体。

鉴于此,笔者希望相关部门在广大农村地区特别是偏远农村广泛开展相关普法宣传,在做到对毒品的危害及国家禁毒法律法规家喻户晓、人人皆知的同时,应重点对农村独居老人这一独特群体进行深入调研,针对不同地区不同情况制定有针对性的措施以提升老年人识毒、拒毒意识,以避免和减少农村老年人因一时“犯糊涂”而铸成的“大错”。(薛玉兴 徐向田)